

ELŐTERJESZTÉS
a Budapest XII. kerületi Horvát Nemzetiségi Önkormányzat
Képviselő-testületének 2021. december 10-i nyilvános ülésére

Tárgy: Beszámoló a 2021 novemberi időszakról

Tisztelt Képviselő-testület!

Skrapits Lajos emléktábla avatása

A Magyarországi Horvátok szövetsége tavaly ünnepelte 30 éves évfordulóját. Ezzel egy időben a néhai fizikus, tanár és költő Skrapits Lajos (*Szentpéterfa, 1938. július 20.- Budapest, 2016. február 1.*) 1994-ben az elsők közt felismerte a korszak nagy lehetőségét és megalapította a Budapest XII. kerületi Horvát Nemzetiségi Önkormányzatot. Azon keresztül tudta mozgósítani, összetartani mindazokat a horvátokat, akik a Hegyvidéken éltek, illetve a Hegyvidékre költöztek egykor Nyugat-Magyarországi tájakról. Ők a mai napig is az ún. gradistyei nyelvjárást ápolják, de a horvát hagyományokat is általában. A Hegyvidék az otthonuk, arra büszkék.

Skrapits Lajos 1938. július 20-án született Szentpéterfán. Zsellér családból származott, hét testvére volt. Általános iskoláit Szentpéterfán, a gimnáziumot a szombathelyi Nagy Lajos Gimnáziumban végezte. 1957-ben lett az Eötvös Egyetem matematika-fizika tanár szakos hallgatója, és ötödéves korában már az Atomfizikai Tanszéken volt demonstrátor. ...és a jövője már megpecsételődött. Számtalan fizikával kapcsolatos tankönyvet szerzett, előadásait csodálattal látogatták az egyetemen, a költészet pedig mindig is vonzotta, 42 éves korától pedig már rendszeresen írt gradistyei horvát verseket. A Droptine, az Obračun két remek kötete, amiből időnként erőt és értelmet merítünk.

Ilyen hagyatékkal vettük át a stafétabotot tőle. Ahogy azt tette egykor Skrapits Lajos, a mai korban mi a követői türelemmel, kitartással ébresztjük öntudatra, keressük továbbra is a horvátok helyét a jövőben. Ezt megígérhetem, ezen dolgozunk. Az erős alapok, a büszke múlt jogosít fel minket, hogy emlékezzünk, ezért önkormányzataink, a Budapest XII. kerületi Horvát Nemzetiségi Önkormányzat és a Fővárosi Horvát Önkormányzat Képviselő-testülete úgy döntött, hogy emléktáblát kíván avatni az ELTE egyetemi tanára, a fizikusköltő, a gradistyei nemzetiségnek büszke horvát tagja, Skrapits Lajos tiszteletére azon a helyen, ahol házáat megépítette.

Hagyatékát az özvegye Skrapits Lajosné - Jolika ápolja, köszönetet illeti érte. Ő az a hű társ, aki kitartott mellette és végtelen megértéssel és szeretettel segítette őt. Vele együtt köszönetemet szeretném kifejezni a társasháznak is, hogy közös elhatározásunkban segített minket és jóváhagyta, hogy az emléktábla felállításával Skrapits Lajos egykori otthonát zarándokhellyé is tegyük horvátjaink számára. A Hegyvidék televízióinak és a Hegyvidék újságnak külön köszönet, hogy ezt az eseményt megörökítette.

Országos Horvát Nap

Kőrösi Kulturális Központban került megrendezésre az Országos Horvát Nap. A rendezvény szervezője az Országos Horvát Önkormányzat és a Magyarországi Horvátok Szövetsége mellett fontos szerepet kapott a Fővárosi Horvát Önkormányzat is, mint a rendezvény házigazdája. A mondhatni egész napos rendezvény szentmisével kezdődött a Szent László templomban, majd kiállítással, ünnepi köszöntőkkel és rendhagyó kulturális programmal folytatódott. A „Kamo plove ovi gradovi” (Miroslav Krleža) c. kiállítást dr. Sokcsevits Dénes történész állította össze, mely a Kőrösi Kulturális Központ körgalériájában került felállításra. A kiállítás megnyitója után az ünnepi köszöntők, a díjátadás, következett majd a „Budim i Pešta, najsjevernije središte Hrvata i hrvatske kulture u prošlosti i danas“ (Buda és Pest... A horvátok és a horvát kultúra legészakibb központja a

múltban és ma) kulturális műsor. A műsort Gojtán Anna a Horvát Óvoda, Általános Iskola, Gimnázium és Kollégium igazgatónője állította össze. A műsorban az iskola tanulói és a Horvát Hagyományőrző Egyesület tagjai szerepeltek. A táncokat Bálint Andrea az iskola táncoktatója tanította be.

Kérem a Képviselő-testületet, hogy az alábbi határozati javaslatot fogadja el.

Határozati javaslat:

A Budapest XII. kerületi Horvát Nemzetiségi Önkormányzat Képviselő-testülete elfogadja a 2021. novemberi időszak beszámolóját.

(Döntéshozatal módja egyszerű többség)

Budapest, 2021. december 3.



Gyurity István
elnök